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Ebene Figuren

Dreieck

gleichschenkliges
Dreieck

Zwei Seiten sind gleich lang.

gleichseitiges

Symmetrieachse.

Dreieck e , .
Alle drei Seiten sind gleich J3 2
lan A=-,2a
g. 4
Parallelogramm
~ 1 - "~ Gegentiberliegende Seiten A=g-h
9 sind jeweils parallel.
IX B
Alle vier Seiten sind gleich A-las
lang. 2
Zwei gegenuberliegende _a+c
: ; A= -h
Seiten sind parallel. 2
A
A a B
Drachenviereck
Eine Diagonale ist A-les

Kreis

u=2x-r=mx-d

A:n¢2
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Kdrperberechnungen
Prisma
V=G-h
Zylinder
V=G-h=rn-r?.h
M=2n-r-h
Quader N
L e
o, V=a-b-c
//___-‘\-‘ e =+a? +b? +c?
a
Pyramide
v=21G.n
3
Kegel
V = ln r?.h
3
M=mn-r-s
Kugel
V = ﬂTc-r3
3




Abiturprifung Baden-Wirttemberg: Mathematische Merkhilfe, 2. Auflage (2021) S. 3/8

Elementargeometrie

Strahlensatze

a+b c+d

Falls g || h, gilt: ¢
d a c
b

© oo

_|_

a u

Winkelsummensatz Die Summe der Innenwinkel im Dreieck betragt 180°.

C
2
Satz des Thales Liegt C auf dem Halbkreis Uber AB, C,
so ist der Winkel bei C ein rechter Winkel.
Rechtwinkliges Dreieck A Y °B
Satz des Pythagoras a? +b% =c? ¢
Trigonometrie sino =2 , cosoc:E , tan o = 2 b a
c C b
sin :
tan o= “ , (sin oc)2 + (cos oc)2 =1 JQ
COoS a A c
Winkelfunktionen y
H sin
Gradmall o | 0° 30° 45° 60° | 90° 0
0 1\/2"”
1 1 1 1
Bogenm = = = = -
ogenmafld x| O 6“ 2" 3n %
1 1 1
in e NI E=NC |
Si 0 > > 5 /:J\ cos
1 1 1 0 m 2m
cos 1 | =43 | =42 - 0
2 2 2 Y
Potenzen und Logarithmen
)
Potenzen x0 =1 X2 = ia x(n =Ux
X
a b
@ . yb — yatb X _ xa-b (Xa) _yab
Xb
a a
X X
x? - y? = (xy)? == [—j
y y
Logarithmen log,(1) =0 log,(a) =1 log, (ax) = a%% () _ x

log, (b) = % logy (0*) = x - log, (b) log, (%J = —log, (b)
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Terme und Gleichungen

Binomische Formeln

Quadratische Gleichung

Potenzgleichungen

Exponentialgleichungen

Geraden in der Ebene

Hauptform

Steigung

Punktsteigungsform
Parallele zur y-Achse
Steigungswinkel a

Orthogonalitat

(aib)2 — aZ +2ab +b?

x2+px+q=0

ax2+bx+c:0

x"=a (a>0)

x"=a (a<0)

(a+b)-(a—b)=a2 —b?

falls n gerade:

falls n ungerade: x=

falls n ungerade:

a¥ =b < x =log,(b) (ab>0)

y=mXxX+cC
m=JYQ~YpP
XQ—XP

y=m-(Xx-Xq)+Yq
X=Uu
m=tan a

myg-mp=-1 = glh

Ableitungen
f(x) f'(x)
Summenregel 9(x) +h(x) g'(x)+h'(x)
Faktorregel c-g(x) c-g'(x)
Potenzregel N il
Produktregel u(x) - v(x) u'(x) - v(X) +u(x) - v'(x)
Kettenregel u(v(x)) u'(V(x)) - V'(X)

Spezielle Ableitungen

1 '

(sinx) =cos x

(cos x)' = —sin X (ex)l =eX
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Untersuchung von Funktionen und Graphen

Symmetrie

Spiegelung

Verschiebung

Streckung

Monotonie

Hochpunkt

oder

Tiefpunkt

oder

Wendepunkt

oder

Tangente

Normale

Achsensymmetrie zur y-Achse & f(—x)=f(x) furalle x
Punktsymmetrie zum Ursprung & f (—x)=—-f(x) furalle x
an der x-Achse: y =—f(X)

an der y-Achse: y =f(—x)

um c in x-Richtung: y=f(x—-c)

um d iny-Richtung: y=f(x)+d

mit Faktor b in x-Richtung: yzf(%-xj
mit Faktor a iny-Richtung: y=a-f(x)

f'(x)>0 furalle xel = f streng monoton wachsend auf I

f'(X)<0 firalle xel = f streng monoton fallend auf I

H(xg | f(Xg)) , falls
f'(Xg)=0 wund Vorzeichenwechsel "+ nach-" von f' bei Xq

f'(Xg)=0 und f"(xg)<O

T(Xg [ f(Xg)) , falls
f'(xg)=0 wund Vorzeichenwechsel "—nach +" von f' bei Xxo

f'(Xg)=0 und f"(xg)>0

W (X | f(Xg)) , falls
f"(Xg)=0 und Vorzeichenwechsel von " bei Xo

f"(Xg)=0 und f™(xg)=0

Steigung m; = f'(u) y =f'(u)(x —u) +f(u)

y= 1 (x—u)+f)

Steigung m;, = ——
MR o

allgemeine Sinusfunktion

f(x) =a-sin(b(x—c))+d (Amplitude |a| , Periode %)
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Integralrechnung

Integralfunktion

Hauptsatz

Bestandsfunktion

Mittelwert

Volumen eines
Rotationskdrpers

Stammfunktionen

X
I (x)= j f(u) du

I ' () =1(x)

b
[00 dx = [F(x)]z = F(b) - F(a)

t
F(t) = F(to) + [ f(x) dx
t

0

1 b
m=——|f(x) dx
b_a£(>

V =n- [(f(x))* dx

QD —T

Funktion Stammfunktion
Summenregel f(x) +9(x) F(x) + G(x)
Faktorregel k-f(x) k-F(x)
Potenzregel X' (1) 1o
r+1
Lineare Verkettung f(a-x+b) i-F(a-x+b)
Spezielle 1 (x >0) In(x)
X
Stammfunktionen _
sinx —COS X
COSX sinXx
e* e*
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Analytische Geometrie

Mittelpunkt der
Strecke AB

Betrag eines Vektors

M a1+b1|a2 +b2|a3 +b3
2 2 2

| é |= \/3.12 +3.22 + 332

Einheitsvektor ap =ﬁ-5
a
Skalarprodukt a-b=a; b +a, b, +as b
a-b=|al-|b|-cos¢

Winkel zwischen =~ F

: a-b
zwei Vektoren COSp=——=

lal-1b]

Orthogonalitat alboa-b=0
Geradengleichung g x=5+r u (relR)

Ebenengleichungen

Parameterform E: ;<:E)+r-ﬁ+s-\7 (r,selR)

Normalenform E: (i—())-ﬁzo
Koordinatenform E: aX;+b X, +Ccx3=d

Schnittwinkel

Gerade — Gerade CoS @ = Uy~ |
[ug|-uz |
Gerade — Ebene sing = lu-n]
[dl-| n
Ebene — Ebene cos ¢ = [Ny Ny |
Iy [Nz |
Abstandsberechnungen

Punkt — Punkt d(AB)=| AB |= Jbr—ap)? +(by —a)? + (bg - a3)?

axy+bxy+cxg—d

Punkt — Ebene HNF von E: (X —p)-n, =0bzw. -0
«/a2 +b? +c?

d(Q;E) = ‘(ﬁ—ﬁ)-ﬁo‘ bzw. d(Q;E)= ag+bdp+cas—d

x/az +b? +¢2 ‘

g ;<:|5+r-l] ; he ;<:(31+s-\7

d(g;h) =

Windschiefe Geraden

(a—ﬁ)-ﬁo‘ , wobei ﬁo 1 u und ﬁo IRY,
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Wahrscheinlichkeit

Gegenereignis P(K) =1-P(A)

Additionssatz P(A UB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

Spezieller Multiplikationssatz  P(AnB) =P(A)-P(B) A, B unabhangig
Pfadregeln fur Baumdiagramme

Die Wahrscheinlichkeiten langs eines Pfades werden multipliziert.

Die Wahrscheinlichkeiten der einzelnen Pfade werden addiert.

Erwartungswert einer ZufallsgroRe X mit den Werten Xq1,X5,...,Xq :
po= X -P(X=X)+ X - P(X=%X5)+ ... +X,-P(X=Xp)
Binomialverteilung:
Formel von Bernoulli P(X:k):(m- p< - @-p)" K
Erwartungswert p=n-p

Standardabweichung o =/n-p-(1-p)

Normalverteilung:
_(x=p)y

e 2(52
o-\2n

Dichtefunktion Puis(X) =

Statistische Tests

Beim Testen einer Hypothese Hg kdnnen folgende Fehler auftreten:

Ho ist wahr Ho ist falsch
Ho wird verworfen Fehler 1. Art richtige Entscheidung
Ho wird nicht verworfen richtige Entscheidung Fehler 2. Art

Als Signifikanzniveau bezeichnet man den Wert, den die Wahrscheinlichkeit fiir den
Fehler 1. Art nicht Uberschreiten darf.

Signifikanztest

Nullhypothese Hy Gegenhypothese H; Ablehnungsbereich
linksseitiger Test p>pg P<Po {0;L...;0}
rechtsseitiger Test P <P P> Po {g:9+1....n}
zweiseitiger Test P =Po P #Po {0;..;09tvu{g;...n}
Hinweis:

Die Merkhilfe stellt keine Formelsammlung im klassischen Sinn dar. Bezeichnungen werden nicht
erklart und Voraussetzungen fur die Gultigkeit der Formeln in der Regel nicht dargestellt.



